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АНА КО ЗИЋ

„СЛОБОДНИЈАМЕСТАˮБЕЗИМЕНЕ

СА ЖЕ ТАК: У фо ку су ра да на ла зе се „сло бод ни ја ме стаˮ тј. 
„сло бод ни ји сти хо виˮ из не до вр ше не по е ме Без и ме на, ко ји су из
о ста вље ни из Пе са ма Бран ка Ра ди че ви ћа из 1924. го ди не у из да њу 
Срп ске књи жев не за дру ге и Ма ти це срп ске. У пи та њу су углав ном 
сти хо ви ко је од ли ку је ерот ска екс пли цит ност, те се њи хо вим из о
ста вља њем све до чи о кул тур но и сто риј ском кон тек сту и оп штем 
кул ту ро ло шком кȏду по пи та њу сек су ал но сти, али се не у мит но 
ума њу је и вред ност и сми сао овог Бран ко вог де ла. Ту ма че њем ових 
„сло бод ни јих ме стаˮ и па ра лел ним по сма тра њем из о ста вље них и 
по је ди них за др жа них сти хо ва у на ве де ном из да њу рад ће на сто јати 
да ука же на зна чај ну уло гу ерот ског у по е ми Без и ме на. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Бран ко Ра ди че вић, Без и ме на, еро ти ка, сек
су ал ност, цен зу ра

Не до вр ше на по е ма Бран ка Ра ди че ви ћа Без и ме на пр ви пут је 
це ло ви то об ја вље на 1923. го ди не (пре ма гра ђи Ти хо ми ра Осто ји ћа),1 
да би на ред не (1924), по во дом сто го ди шњи це пе сни ко вог ро ђе ња, 
би ла укљу че на и у из да ње Срп ске књи жев не за дру ге и Ма ти це 
срп ске: Пе сме Бран ка Ра ди че ви ћа са пи сми ма ње го вим и јед ним 
спи сом у про зи у ре дак ци ји Бра ни сла ва Миљ ко ви ћа и Ми ли во ја 
Па вло ви ћа (да ље у тек сту ПБР). Увод је на пи сао Па вле По по вић 
ко ји ис ти че да иа ко је у пи та њу „пот пу ноˮ из да ње, из ње га су ипак 

1 За де таљ ни је ин фор ма ци је о Без и ме ној у раз ли чи тим из да њи ма Ра ди
че ви ће вих пе са ма ви де ти: Ма ри ја Сло бо да, „Зе мун ска по знан ства с Бран ком 
Ра ди че ви ћем из 1849. го ди не: Ја ков Иг ња то вић и Јо ван Ђор ђе вић ,ˮ Са вре ме на 
про у ча ва ња је зи ка и књи жев но сти: збор ник ра до ва са XI II на уч ног ску па мла
дих фи ло ло га Ср би је, књ. 2, ур. Ма ја Ан ђел ко вић, Мир ја на Се ку лић, Фи ло ло
шкоумет нич ки фа кул тет, Кра гу је вац 2022, 345–356. У овом ра ду Ма ри ја Слобода 
је на ве ла и све сти хо ве Без и ме не ко ји су би ли из о ста вље ни из ПБР (1924).
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из о ста вље на „ма ње при стој на ме ста у по не ким пе сма маˮ ка ко би 
се од ба ци ло оно што би „пе сни ка мо гло ’ком про ми то ва ти’ ,ˮ2 док 
при ре ђи ва чи у пред го во ру по себ но ука зу ју да је не ко ли ко „сло
бод ни јих ме стаˮ3 из о ста вље но из пе са ма Без и ме на и Ра дост и 
жа лост, те ову син таг му пре но си мо и у на слов ра да уз ин тен цију 
да се упра во ти из о ста вље ни сти хо ви из Без и ме не по себ но осве тле 
и ана ли зи ра ју, а по ка за ће се да су у пи та њу ерот скооп сце на ме ста.

Па вле По по вић по себ но из ра жа ва за бри ну тост по во дом ауто
би о граф ског ту ма че ња Без и ме не: „Из бо ја зни да је чи та лац не би 
узео за ау то би о граф ски фраг ме нат Бран ков, ја бих још са мо до дао 
да сам од луч но про ти ван та квом схва та њу. Тип ко ји је ту из не сен 
– плод Бран ко ва по сма тра ња, не са мо по сма тра ња – тип је јед ног 
за луд ног чо ве ка, бес по сли ча ра и про фе си о нал ног ’лов ца де во ја ка’, 
а Бран ко то ни кад ни је био.ˮ 4 Мо гло би се прет по ста ви ти да су 
ерот ски сло бод ни ја ме ста би ла раз лог због ко јег Бран ков отац 
ни је унео ову по е му у пост хум но при ре ђе на из да ња си но вље вих 
пе са ма,5 те да се на тај на чин чу вао пе сни ков углед. Пре ма кри
тич ком из да њу Ра ди че ви ће вих са бра них пе са ма (прир. Ду шан 
Ива нић, СКЗ, 1999), у ко јем је Без и ме на штам па на у це ли ни пре
ма ау то гра фу (ко ји се чу ва у Ру ко пи сном оде ље њу Ма ти це срп ске), 
пра ти ће мо ко ји су то сти хо ви од ре ђе ни као „сло бод ни ји ,ˮ те са мим 
тим из о ста вље ни из из да ња ПБР из 1924. и ко ја је њи хо ва уло га у 
еро то ло шком чи та њу ове Бран ко ве по е ме. 

По во дом Без и ме не нај че шће се ука зи ва ло на ње ну ро ма неск
но за ми шље ну струк ту ру, при су ство ко ми ке и иро ни је ко ја по
себ но до из ра жа ја до ла зи при ли ком опи са ве ле гра да, за тим на 
ути ца је европ ског ро ман ти зма (пре вас ход но Бај ро на) и при су ство 
ерот ских мо ти ва.6 Бран ко ва скло ност ка еро ти зму у ли те ра ту ри 
се нај че шће об ја шња ва ла ути ца јем срп ског гра ђан ског пе сни штва 
и усме не ерот ске по е зи је, по себ но бе ћар ца (отуд и скло ност ка 
про жи ма њу ерот ског и ху мор ног), као и Бај ро но вог Дон Жу а на, 
де ла ко је је Бран ко ра до чи тао.7 О зна ча ју ерот ских мо ти ва у Без
и ме ној све до чи се и у се ћа њи ма Бран ко вих са вре ме ни ка и у њего
вим пи сми ма. Јо ван Ђор ђе вић у ли сту Ја вор 1892. го ди не у оквиру 

2 Па вле По по вић, „Бран ко Ра ди че вић (увод ка овом из да њу) ,ˮ у: Пе сме 
Бран ка Ра ди че ви ћа са пи сми ма ње го вим и јед ним спи сом у про зи, Срп ска књи
жев на за дру га – Ма ти ца срп ска, Бе о град – Но ви Сад 1924, XI II.

3 Бра ни слав Миљ ко вић, Ми ли во је Па вло вић, „Пред го вор”, у: ПБР, 1924, 
CXLVI II.

4 Па вле По по вић, нав. де ло, CXXXVII.
5 Ма ри ја Сло бо да, нав. де ло, 351.
6 Ду шан Ива нић, „Пје снич ко дје ло Бран ка Ра ди че ви ћа ,ˮ Ка ге не зи срп ске 

по е зи је, Ли цеј, Бе о град 2011, 201–244.
7 Са ва Да мја нов, Срп ски еро ти кон, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2011, 268.
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тек ста „Из мо јих ста рих успо ме наˮ оста вља све до чан ство о упо
зна ва њу и дру же њу са Бран ком у Зе му ну то ком 1849. го ди не у 
Га спа ри де со вој ка фа ни,8 у ко јој је оку пље ни ма Бран ко че сто чи тао 
сво је још увек нео бја вље не пе сме и оста вља сле де ћи за пис о Без
и ме ној: „У тој пе сми опи су је се – ка ко ми ре че Бран ко – не ки срп ски 
Дон Ху ан, ко ји пу ту је из ме ста у ме сто, сву да се за љу бљу је и сву
да ули ва љу бав не жни јем по лу. Про чи тао ми је дватри ли ста и 
уве рио сам се да је ова пе сма јед на од нај леп ших пе са ма, да је не
ста шна Бран ко ва Му за у њој до сти гла сво ју кул ми на ци ју.”9 У пи
сми ма упу ће ним Ђу ри Да ни чи ћу, Ра ди че вић из ве шта ва о пи са њу 
Без и ме не, и то нај пре 6. фе бру а ра 1849. пи ше: „За по чео сам још 
јед ну пе сму. Име ће јој би ти Лу ди Бран ко. Би ће у њој и о не бу и о 
па клу, и о по ли ти ци и о гр ље њу, и – не знам још о че му. Ево ти не
што из ње...”,10 да би у но вем бру исте го ди не ја вио ка ко је на ста вио 
са пи са њем оне пе сме „де има пу но ђа во ли ја. Име ће јој би ти: 
Без и ме на .ˮ11

Ђа во ли је/вра го ли је и (ерот ски) не ста шлу ци по ста ју, да кле, 
иден ти тет ска од ли ка овог не до вр ше ног Бран ко вог де ла, о че му на 
свој ствен на чин све до чи и на ра тор у уво ду по е ме. Пре пр ве пе сме 
ка да опи су је ка кву ће пе сму спе ва ти, при по ве дач се жа ли на љу
бав не ра не ко је су му де вој ке за да ле, за кли њу ћи се на осве ту у ви ду 
љу бав них за гр ља ја. Рас по ло же ње на ра то ра у ко јем, да кле, за почи
ње пр ву пе сму је сте ста ње љу бав не раз о ча ра но сти и раз дра же но сти, 
из че га ће про из ла зи ти ко мич ни, али и иро нич носа ти рич ни тон.

Ерот ски до жи вља ји глав ног ју на ка Без и ме не ве зу ју се пре
вас ход но за два жен ска ли ка – Ли зу и Ми ну. Ме ђу тим, иа ко су 
од но си са обе ју на ки ње обе ле же ни из ра зи тим ерот ским на бо јем, 
вр ста еро ти зма је дру га чи ја, а оп сце на ме ста мно го че шћа при ли
ком опи са од но са са Ли зом, о че му све до чи и чи ње ни ца да је ве ћи 
број сти хо ва (по чи та ве стро фе) био из о ста вљен упра во из пр ве 
пе сме Без и ме не у ПБР из 1924. го ди не. 

Пр ва пе сма по е ме за по чи ње де скрип ци јом гра да, при че му 
до из ра жа ја до ла зи иро нич ни тон кроз опис ур ба ног про сто ра, 
мо де и је зи ка, док су са вре ме ни про у ча ва о ци овог Бран ко вог де ла 
у по за ди ни гра да пре по зна ли и фи гу ру ђа во ла (С. Вла ду шић,12 

8 О Бран ко вим по знан стви ма у Зе му ну, о дру же њу у Га спа ри де со вој 
ка фа ни и о пе сни ко вом књи жев ном пор тре ту ко ји су оста ви ли Јо ван Ђор ђе вић 
и Ја ков Иг ња то вић пи са ла је Ма ри ја Сло бо да у: нав. де ло, 345–356.

9 Јо ван Ђор ђе вић, „Из мо јих ста рих успо ме на ,ˮ Ја вор, књ. XIX, бр. 40, 627.
10 ПБР, 450.
11 Исто, 467.
12 Сло бо дан Вла ду шић, „Де мон ске цр те гра да у не до вр ше ном ро ма ну у 

сти хо ви ма Бран ка Ра ди че ви ћа ,ˮ у: Моћ књи жев но сти: in me mo ri am Ана Ра дин, 
ур. Мир ја на Де те лић, Бал ка но ло шки ин сти тут СА НУ, Бе о град 2009.



157

Н. Ни ко лић13). У гра ду се по себ но ис ти че при су ство же на ко је ла ко 
сту па ју у сек су ал не од но се са му шкар ци ма (чак и не за ви сно од 
нов ча не на кна де) – се кеда ше. При ли ком опи са про сти тут ки у гра
ду у стро фи 21 из на ве де ног из да ња ПБР (1924) из о ста вље ни су 5. 
и 6. стих (обе ле же ни кур зи вом у на став ку): 

Ко ту бел ца дватри пла ти,
те још не ће по за ду го,
На ће мо ма што ће да ти:
Бе ле гру ди, и што дру го;
А за се дам, осам, де вет
Пу шта сву ноћ и у кре вет.14

Из о ста вље ни сти хо ви су, да кле, они ко ји се ди рект но од но се 
на пла ће ни сек су ал ни од нос. Без сум ње је екс пли цит ност сти хо ва, 
али мо гу ће и њи хо ва ко ло кви јал ност („пу шта ње у кре ветˮ), ути
ца ла на од лу ку да се из о ста ве. Ме ђу тим, ин те ре сант ном нам се 
чи ни чи ње ни ца да су у истом из да њу за др жа ни они сти хо ви у 
ко ји ма се глав ни ју нак при се ћа соп стве них ис ку ста ва са про сти тут
ка ма, од ко јих је по све му су де ћи до био и не ку за ра зну бо лест: 

И наш ју нак ви ше пу та
Де кли ца ма тим се ви ну, 
Ал’ га пец ну гу ја љу та,
Да га же ља за век ми ну:
Је дан пу та та ко де те
Да де ње му и што не те.15

Мо гли би смо прет по ста ви ти да на ве де ни сти хо ви, иа ко про
во ка тив ни, ипак ни су екс пли цит ни као они из стро фе 21, а раз лог 
њи хо вог за др жа ва ња ве ро ват но ле жи и у чи ње ни ци да су зна чај ни 
за мо ти ва ци ју рад ње, јер на кон тог не при јат ног ис ку ства глав ни 
ју нак од лу чу је да се не упу шта ви ше у ри скант не сек су ал не од
но се, те про на ла зи де вој ку Ли зу, са ко јом има до го во ре ни са ста нак 
у цр кви (о про сто ру цр кве као спе ци фич ном про сто ру љу бав ног 
са стан ка пи са ли су Сло бо дан Вла ду шић16 и Не над Ни ко лић17). 

13 Не над Ни ко лић, Бран ко, ро ман ти чар ски пе сник, Срп ска књи жев на 
за дру га, Бе о град 2022.

14 Бран ко Ра ди че вић, Са бра не пе сме, прир. Ду шан Ива нић, Срп ска књи
жев на за дру га, Бе о град 1999, 289, кур зив А. К.

15 Исто, 289–290.
16 Сло бо дан Вла ду шић, нав. де ло, 88–89.
17 Не над Ни ко лић, нав. де ло, 255–257.
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У по е ми се да ље опи су је за во ђе ње у ви ду спе ци фич ног ерот
ског над ме та ња из ме ђу Ср ба и Ли зе – ју нак је по зи ва у свој дом, 
што де вој ка од би ја во де ћи ра чу на о сво јој ре пу та ци ји, док јој он 
до се тљи во од го ва ра да је јед на ко ло ше да са не по зна тим мом ком 
сто ји са ма на ули ци. Ова вр ста „нећ ка њаˮ и убе ђи ва ња пред ста вља 
је дан вид уста но вље не ерот ске игре, што ће по ста ти пот пу но ја сно 
у на ред ним сти хо ви ма. Упра во на осно ву на ве де не ди на ми ке изме
ђу ових ли ко ва Са ва Да мја нов за кљу чу је да се у фо ку су Бран ко ве 
по е ме не на ла зи еро ти зам ко ли ко „кон вен ци је ерот ске игре, сте
ре о ти пи сек су ал ног по на ша ња и уоп ште је дан ’ле га ли зо ва ни’ 
ерот ски кȏд ко ји у би ти пред ста вља чист фал си фи кат .ˮ18

Сле ди ула зак у мла ди ће ву со бу и опис сек су ал ног од но са, 
при че му су стро фе 40–46 би ле из о ста вље не из ПБР (обе ле же не 
кур зи вом):

40. 
Он је љу би, она ње га, 
Он је сти ска уз се бе ка, 
Та од све та овог све га 
Дра жа му је та сад се ка. 
Та ко бе ше, ал’ не ду го, 
А он за че још што дру го. 
41. 
У не дра јој ру ку ту ра, 
А да ви ди шта ту кри је. 
„Не, о не те!” ка ра цу ра, 
По ру ци га мла да би је – 
И то бе ше, ал’ не ду го, 
А он за че још што дру го. 
42. 
Пла ну ог њем де тић пу сти, 
Па је узе у на ру че, 
На ду ше ка тад је спу сти; 
Ал’ се бра ни див но лу че, 
Још сти дљи во ње му ре че: 
„Не! – ако нас ко за те че!” 
43. 
„Ко за те ћи? Ни је не го! 
Кад су вра та за тво ре на!” 
Њој је рекô, па при легô, 
Ма шио се под ко ле на. 

18 Са ва Да мја нов, нав. де ло, 270.
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Она ја ди: „Ох мој Бо же!” 
Па га мал ко пот по мо же. 
44. 
Свр шен по со, те на крат ко,
А благо[с]лов до ђе с не ба, 
И без по па бе ше слат ко, 
Ал’ што по па ту и тре ба? 
По пи са мо же не гра де – 
Ва ко цу ра још оста де. 
45. 
Та ко они ту обо је 
Пре див но се осла ди ше 
И го ле ме пла ме сво је 
Не што ма ло уга си ше; 
Још им ср це ја ко би је, 
А де вој ка ли це кри је. 
46. 
Но стид ови бр зо пре ста, 
Бр зо с’ мо ма раш ће ре та, 
Мал ко ста де, али сме ста 
За по че се ша ла кле та: 
На кри лу му цу ра цуп ка, 
Па се њо ме гр ли, љуп ка.19

Од 40. до 43. стро фе опи су ју се, да кле, ерот ски до ди ри ко ји 
во де ка сек су ал ном од но су, ис при по ве да ни у ви ду ерот ске игре у 
ко јој на из глед му шка рац има ти пич ну ак тив ну уло гу – он осва ја 
и за во ди, а де вој ка ти пич ну па сив ну – она се бра ни и од би ја. Њи
хо ва игра ба зи ра се на ерот ским кон вен ци ја ма и сте ре о ти пи ма. 
У том сми слу ко ри сним нам се чи не со ци о ло шка ис тра жи ва ња 
Ни кла са Лу ма на, ко ји љу бав ту ма чи као ко му ни ка ци о ни кȏд, као 
је дан уста но вљен мо дел по на ша ња.20 Упра во тре нут но од би ја ње 
пред ста вља је дан од то по са у ко му ни ка ци ји љу бав ни ка, те се као 
по се бан знак љу бав ног кȏда мо же из дво ји ти не га ци ја.21 Глав ни 
ју нак Без и ме не зна да Ли зи но од би ја ње ни је истин ско јер оста је 
са мо вер бал но: не вер бал ном ко му ни ка ци јом ју на ки ња ша ље пот
пу но дру ге сиг на ле – она уз вра ћа по љуп це, уче ству је у за гр ља ји
ма и пот по ма же ју на ку. Ово ла жно од би ја ње има функ ци ју ра ста 

19 Бран ко Ра ди че вић, Са бра не пе сме, 294–296, кур зив А. К.
20 Ни клас Лу ман, Љу бав као страст: при лог ко ди ра њу ин тим но сти, 

прев. Ли ди ја То пић, Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, Срем ски Кар
лов ци – Но ви Сад 2010, 25.

21 Исто, 41.
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ерот ске тен зи је, на го ми ла ва ња ужи ва ња, ко је се по сте пе но раз
ви ја во де ћи ка кул ми на ци ји – њи хо ви по кре ти (стра сни по љуп ци, 
ру ка на гру ди ма, за гр љај, ру ка на ко ле ни ма), уз ре френ ско и рит
мич но по на вља ње И то бе ше ал’ не ду го / А он за че још што дру
го, до ча ра ва ју про ток вре ме на, али и гра да циј ски раст ерот ског 
уз бу ђе ња и на ја ву сек су ал ног од но са. Ме ђу тим, та мо где би се 
кул ми на ци ја оче ки ва ла на ла зи се елип са, те се сек су ал ни од нос 
из ме ђу Ли зе и Ср ба од и грао у бе ли ни из ме ђу 43. и 44. стро фе, 
ко ја по чи ње са „свр шен по со .ˮ У пи та њу је је дан од ти пич них ви
до ва пред ста вља ња сек су ал них до га ђа ја у срп ској књи жев но сти 
19. ве ка. Дра га на Ву ки ће вић ис ти че да је књи жев ност 19. ве ка, за 
раз ли ку од рас ко ши фол клор не еро ти ке, сам чин сек су ал ног одно
са нај че шће сме шта ла у елип су, ко ја по ста је го то во не из о став ни 
еле мент ерот ског крип то грам ског пи сма.22 За ни мљи вом се чи ни 
и да је то ком ерот ске игре из ме ђу Ср ба и Ли зе упо тре бље на и 
јед на па ро диј ски ин то ни ра на еп ска фор му ла: „Пла ну ог њем де тић 
пу сти, / Па је узе у на ру че, / На ду ше ка тад је спу сти .ˮ Па ро диј ски 
тон пре по зна је мо у чи ње ни ци да Срб ни је еп ски ју нак већ је дан 
ки цошвра го лан (срп ски Чајлд Ха ролд, Дон Жу ан), ко ји се не на
ла зи у пра вед ној бор би, мег да ну и сл., већ у љу бав ном осва ја њу, 
а де вој ка ко ју љу би и гр ли ни је вер на љу ба, већ же на упит ног мо
ра ла и, ка ко ће се ис по ста ви ти, скло на та квим аван ту ра ма.23 Ли за 
се, да кле, не раз ли ку је мно го од по ме ну тих се када ша ко је се че сто 
сре ћу у опи са ном гра ду. Упра во кон траст из ме ђу оно га ка ко се 
Ли за пред ста вља (по ште на де вој ка ко ја па ти због не срећ не љу ба ви) 
и оно га што она за и ста је сте (јед на вр ста ме тре се), Сло бо дан Вла
ду шић по ве зу је са основ ном ка рак те ри сти ком ду ха ве ле гра да.24

Од зна ча ја је и ко мен тар да се и из ван брач не за јед ни це мо же 
ужи ва ти у ерот ским за гр ља ји ма, што је та ко ђе мо гло ути ца ти на 
од лу ку о из о ста вља њу на ве де них стро фа. Пи шу ћи о па три јар хал
ном све ту и ерот ском пи сму, Дра га на Ву ки ће вић ис ти че чи ње ни
цу да је у дру гој по ло ви ни 19. ве ка у срп ској књи жев но сти хри
шћан ска па сто ра ла по ста ла „до ми нан тан мо де ла ти ван ерот ски 
жа нр ,ˮ при че му се по жељ ни дру штве ни мо дел – му шка рац, до
ма ћин, pa ter fa mi li as, вер на су пру га и по жр тво ва на мај ка и по том
ство, по жељ но му шко – пре но сио и у ли те ра ту ру.25 То ком 19. ве ка 

22 Дра га на Ву ки ће вић, „Ерот ски крип то гра ми ,ˮ Анар хи ја тек ста: огле
ди о срп ској књи жев но сти 19. ве ка, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2011, 25–46.

23 О окре та њу од еп ских вред но сти све до че и стро фе по све ће не про па сти 
срп ског по кре та из 1848. и 1849. го ди не, ка ко ис ти че Не над Ни ко лић у: нав. де ло, 
262.

24 Сло бо дан Вла ду шић, нав. де ло, 88.
25 Дра га на Ву ки ће вић, „Ерот ско крип то грам ско пи смо и па три јар хал ни 

свет ,ˮ у: Ro ma no sla vi ca, vol. LII, no. 4, 2017, 100.



161

ма ло се пи са ло о сек су ал ним жи во ти ма, ерот ским све то ви ма јуна
ка, њи хо вим же ља ма, (не)за до вољ стви ма и сл. (из у зев у ко мич ном 
кљу чу, кроз ти пи зи ра не ли ко ве по пут му жаро го ње, на ср тљи ве 
же не, рас ка ла шне удо ви це итд.26). Још је дан од раз ло га из бе га ва
ња пи са ња о ерот ском од но сио се на бри гу о чи та лач кој пу бли ци 
(по себ но о же на ма), те је у скла ду са тим до ла зи ло до из бе га ва ња 
сек су ал них те ма у оној ли те ра ту ри ко ја је би ла ка нон ска и до ступ
на ве ли ком бро ју чи та ла ца.27 Ово су све раз ло зи због ко јих је Без
и ме на та ко ду го оста ла у ру ко пи су, ка ко у оним из да њи ма ко је је 
сам пе сник при ре дио,28 та ко и у дру гим ко ја су из ла зи ла то ком 19. 
ве ка. Ме ђу тим, те шко је по ве ро ва ти да су на ве де ни цен зу ри са ни 
сти хо ви би ли то ли ко про во ка тив ни то ком 20. ве ка: го ди не 1924, 
ка да из ла зи ПБР о сто го ди шњи ци пе сни ко вог ро ђе ња, срп ска 
аван гард на књи жев ност је у пу ном сја ју и раз во ју. Бран ко ви ерот
ски сти хо ви та да, као ни да нас, ни су се мо гли сма тра ти „скан да
ло зним .ˮ Је дан од при ре ђи ва ча из да ња ПБР, Бра ни слав Миљ ко вић, 
у тек сту „Ру ко пи си Бран ка Ра ди че ви ћа ,ˮ об ја вље ном у При ло зи ма 
за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор, оста вља зна ча јан по
да так о то ме да је за пра во зах тев из да ва ча био да се из о ста ве 
„сло бод ни ји сти хо ви ,ˮ бу ду ћи да је ово из да ње би ло пр вен стве но 
на ме ње но шко ла ма.29 Мо жда ова кав став из да ва ча све до чи о си
стем ском кре и ра њу спе ци фич не сли ке Ра ди че ви ће вог ства ра ла штва 
и ње го вог (чак и да на шњег) од ре ђе ња као „школ ског пи сца ,ˮ30 о 
че му је пи сао Са ва Да мја нов.31 Ова вр ста „ети ке ти ра њаˮ из у зет но 
је опа сна и су штин ски ума њу је умет нич ку вред ност и зна чај Бран
ко вог ства ра ла штва, као и ње го ву ак ту ел ност, те Да мја нов пи ше 
о по тре би за „ски да њем школ ске ау ре са Бран ка .ˮ32 Ра ди че ви ће ву 
са вре ме ност овај ау тор пре по зна је упра во у ерот ској ком по нен ти 
ње го вих де ла, у раз ви је ној на ра тив но сти и иро ни ји, што све дола
зи до из ра жа ја и у по е ми Без и ме на.33

Из ПБР из 1924. би ли су из о ста вље ни и 5. и 6. стих стро фе 
73, као и це ла стро фа 74 (обе ле же но кур зи вом): 

26 Исто.
27 Исто, 104.
28 Па вле По по вић ху мор но на во ди ка ко је би ло пот пу но ја сно да због 

те ма ти ке де ла Бран ко ни је мо гао увр сти ти Без и ме ну у збир ку пе са ма ко ју је 
по све тио кне зу Ми ха и лу у: нав. де ло, CXVII.

29 Бра ни слав Миљ ко вић, „Ру ко пи си Бран ка Ра ди че ви ћа ,ˮ у: При ло зи за 
књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор, књ. 4, 1924, 178.

30 О ово ме је би ло ре чи и у раз го во ру „Да ли раз у ме мо Бран ка ,ˮ ко ји је са 
Не на дом Ни ко ли ћем во дио Ни ко ла Ма рин ко вић у СКЗу 4. ју на 2024. го ди не, 
што све до чи о ак ту ел но сти те ме.

31 Са ва Да мја нов, нав. де ло, 265.
32 Исто, 265–266.
33 Исто, 266.



162

73. 
Па се ње му од ми ло те 
Око бе ла вра та ви је, 
А мом ку се ср це оте, 
Те за по че вра го ли је; 
Још се јед ном пре ва ри ше, 
Јо ште јед ном, оће л’ ви ше? 
74. 
Не ће за сад, крај је ша ли, 
Уста до ше оба дво је. 
Он ци га ру сво ју па ли, 
Она гла ди ко се сво је, 
Још се дру го што шта се ти 
Што у игри по ре ме ти.34 

По но во су из о ста вље ни они сти хо ви ко ји ма се за по чи ње нови 
сек су ал ни од нос, као и они ко ји при ка зу ју љу бав ни ке у тре нут ку 
не по сред но на кон сек су ал ног од но са, уз ја сну ин ди ка ци ју на оди
гра не до га ђа је – на ме шта ње ко се, па ље ње ци га ре те итд. Не над Ни
ко лић упра во ове сти хо ве из два ја као по себ но зна чај не јер се њи ма 
све до чи о не за си то сти сек су ал не же ље, ко ја на кра ју оста вља ју на
ка са „не у кло њи вом пра зни ном .ˮ35 У скла ду с тим, из о ста вља њем 
ци ти ра них сти хо ва не дво сми сле но се ути че и на сми сао це ло куп не 
по е ме, по себ но сто га што се ови сти хо ви мо ра ју при зва ти у се ћа ње 
то ком бу ду ћих ерот ских до жи вља ја глав ног ју на ка у тре ћој пе сми. 

Од нос из ме ђу Ли зе и Ср ба се да ље раз ви ја у по е ми, при че му 
се ука зу је на то ка ко га ју на ки ња ис ко ри шћа ва, а по том и оста вља. 
У јед ном тре нут ку Срб нео че ки ва но ула зи у ње ну со бу и при ли
ком опи са ове сце не из о ста вље ни су 5. и 6. стих стро фе 95 у ПБР 
(обе ле же ни кур зи вом), при че му је јед на реч у 6. сти ху оста ла 
не по пу ње на до да нас:

95
Вра та че до не за бра ви, 
Ваљ да бе ше то слу чај но, 
Он с’ у избу плао са ви, 
Згле да сво је сун це сјај но 
Оно ле жи за њ не згод но 
Ал’ за   до ста згод но.36 

34 Бран ко Ра ди че вић, Са бра не пе сме, 303–304, кур зив А. К.
35 Не над Ни ко лић, нав. де ло, 264–265.
36 Бран ко Ра ди че вић, Са бра не пе сме, 309, кур зив А. К.
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Алу ди ра се на ве о ма ла сцив ну по зу де вој ке, али ово ме сто 
оста ло је не по пу ње но и у ру ко пи су иа ко би се мо гло прет по ста
ви ти ко ја реч не до ста је. Ли за се пра ви да га не по зна је и из ба цу је 
га на по ље, што љу ти и са мог при по ве да чако мен та то ра. Ова ју на
ки ња, да кле, ис по ста ви ла се као тип на ср тљи ве же не ко ја је ве што 
ис ко ри сти ла глав ног ју на ка, што је у скла ду са мо де ли ма при сут
ним у на род ним при ча ма (у Мр сним при ча ма из два ја ју се ти по ви 
не стр пљи ве ма ло лет ни це или не ис ку сне, на ив не де вој ке ко ја из
не на да от кри ва сво је бо га то сек су ал но ис ку ство итд.37).

У тре ћој пе сми опи са ни су до жи вља ји глав ног ју на ка са дру
гом де вој ком, Ми ном, при че му је при ро да овог ерот ског од но са 
до ста дру га чи ја од Ср бо вих аван ту ра са Ли зом.38 За раз ли ку од 
Ли зе, глав ни ју нак не за во ди и не убе ђу је Ми ну, он је из бе га ва во
де ћи ра чу на о ње ном угле ду и чед но сти. На кра ју она ње му са ма 
до ла зи, те ње на же ља бу ди и рас плам са ва ње го ву же љу, при че му 
су обе же ље не сво ди ве на по хо ту, тј. на чи сту сек су ал ност, о че му 
ин спи ра тив но пи ше Ми ха ил Еп штејн: „Же ља се и раз ли ку је од 
по хо те (пол ног хте ња) по то ме што не мо же би ти са мо те ле сно 
за до во ље на – она има по тре бу за во љом дру гог чо ве ка, она раз
го ва ра са ње го вим же ља ма или неже ља ма. Ја же лим ту ђу же љу, 
ко ја же ли ме не. [...] Ја же лим ту ру ку, то бе дро, то те ло, за то што 
оно же ли ме не ко ји же лим ње га жељ ног ме не ко ји га же лим.ˮ 39 
Чи ни нам се да би се ова Еп штеј но ва ди стинк ци ја из ме ђу же ље и 
по хо те мо гла при ме ни ти и на Ср ба и Ми ну, те да је по ве за на са 
при ро дом њи хо вог од но са, ко ји пре тен ду је на не што ви ше од ис
пу ње ња јед не сек су ал не (фи зи о ло шке) по тре бе. 

Од нос из ме ђу Ср ба и Ми не, да кле, не за сни ва се на ерот ској 
игри за во ђе ња ко ја во ди ка јед ном ци љу (сек су ал ном од но су), већ 
ерос као вид чул не љу ба ви ко ја об у зи ма ју на ке пред ста вља по ку
шај пре ва зи ла же ња чо ве ко ве он то ло шке уса мље но сти. Ка да је у 
пи та њу Ср бов од нос са Ми ном, не у по ре ди во ма њи број сти хо ва 
је из о ста вљен из ПБР (1924), а мо гу ће је да су са овом од лу ком 
по ве за ни упра во ме та фи зич ки аспек ти њи хо вог ерот ског од но са. 
У по ре ђе њу са опи са ним од но сом са Ли зом, Не над Ни ко лић за кљу
чу је да су стро фе ко ји ма се пред ста вља те ле сно спа ја ње са Ми ном 
мо жда и чул ни је.40 У из да њу ПБР су ипак у пот пу но сти за др жа ни 
сти хо ви у ко ји ма се опи су је по љу бац из ме ђу Ср ба и Ми не:

37 Ду шан Ива нић, „Мр сне при че или о оп сце ној на род ној про зи ,ˮ у: Мр сне 
при че, прир. Ду шан Ива нић, Про све та, Бе о град 1984, 244.

38 Не над Ни ко лић пи ше и о про ме ни у са мом глав ном ју на ку ко ја нај пре 
за по чи ње ње го вим на пу шта њем гра да, оса мљи ва њем и но вим осе ћа њи ма ту ге, 
ме лан хо ли је и пра зни не у: нав. де ло, 277–281.

39 Ми ха ил Еп штејн, Фи ло зо фи ја те ла, прев. Рад ми ла Ме ча нин, Ге о по ети
ка, Бе о град 2009, 101.

40 Не над Ни ко лић, нав. де ло, 282.
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117.
Кроз аљи ну ону ла ку
Он осе ти ме со вре ло,
Он осе ти жи лу сва ку,
Е јој дрк та кроз све те ло,
Он осе ти бли зу ли ца
Ону ја ру од усни ца. 
118.
И наш ју нак ни је ка мен, 
Те вас це ли за дрк та се, 
Од ср ца му удри пла мен,
Он при ти сну зла то на се;
При гна уста, те плам пу сти.
У тај це лив ду ги, пу сти.
119.
Удри пла мен о пла ме на, 
Упи с’ усна у ту усну, 
Не зна усна од време[на],
Све јој с’ чи ни, сад тек ку сну – 
У за бо рав та ко ста ше, 
Док се је два не рас та ше.41

На ве де ни сти хо ви, да кле, упр кос ис так ну тој чул но сти ни су 
под ле гли цен зу ри, и они су из ра зи то зна чај ни за раз у ме ва ње сми
сла Бран ко ве по е ме, јер упу ћу ју на ми стич ност еро ти зма и ду бљи 
сми сао ерот ског сје ди ње ња. Они је су ерот ски, али ни су ерот ско
оп сце ни као што је то био слу чај са Ли зом. Не над Ни ко лић сма тра 
да, осим чи сто фи зич ког, ови сти хо ви су ге ри шу и ду шев но спа ја
ње: „Пла мен Ср бо вог ср ца, иза зван не ле по том не го же љом Ми
ни ном, кре ће се ка њој, да се у уда ру ’пла ме на о пла мен’, упи ја њем 
усне у усну, кроз спа ја ње две же ље по ве жу не са мо два те ла не го 
и две ду ше.ˮ 42 Ме ђу тим, та же ља ни је оства ри ва – о то ме све до чи 
и раз два ја ње Ми не и Ср ба на кон сек су ал ног од но са, при че му се 
кроз ка сни је сти хо ве алу ди ра њем на де фло ра ци ју („па ли ан ђеоˮ) 
фо кус са ми стич ног пот пу но пре ба цу је на дру штве ну сфе ру сек
су ал но сти.43 

Из тре ће пе сме у ПБР из о ста вље ни су са мо део пр вог сти ха 
из стро фе 121 и 3. и 4. стих из стро фе 129 (обе ле же ни кур зи вом):

41 Бран ко Ра ди че вић, Са бра не пе сме, 343–344.
42 Не над Ни ко лић, нав. де ло, 284.
43 Исто, 285.
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121.
Куд се де ше? – На ду ше ка, 
Дрк[ће] те ло дрк ћу ру ке, 
Ско ро су ми ван се бе ка 
Од ми ли не и од му ке. 
Јо ште јед но: „Јао, јао!” – 
Опет је дан ан ђо пао! 4ˮ4

129. 
Зар ви мља сте? – оде ја че,
зар ви мља сте, си лан Бо же, 
Да ту жи ве ко пи ла че? 
А ти, гу ско, још по мо же!... 
Ох, пу сти те да ј’ уда вим, 
Да је смо ждим, да је смла вим!45 

У стро фи 121 из о ста вље ни део сти ха од но си се по но во на не
скри ве ни сек су ал ни од нос, иа ко је пре то га вр ло сен зу а лан и еро
тичан по љу бац из ме ђу Ср ба и Ми не де таљ но опи сан, док се из о
ста вље ни сти хо ви из стро фе 129 од но се на та бу ван брач не де це 
тј. ко пи ла ди.46 Сти хо ви из о ста вље ни из тре ће пе сме, да кле, по но
во су они ко ји се од но се на оп ште дру штве не ста во ве по пи та њу 
сек су ал но сти. 

Не сум њи во је да ерот ска ме ста у Без и ме ној пред ста вља ју зна
чај не сег мен те Бран ко ве не до вр ше не по е ме – раз ло зи за ње но из о
ста вља ње из из бо ра Бран ко вих пе са ма, или ка сни је „окр ње ноˮ обја
вљи ва ње, ле же из ве сно у ерот скооп сце ним сти хо ви ма, при че му се 
во ди ло ра чу на о оп штем мо ра лу и о Бран ко вом угле ду. Ме ђу тим, ова 
„сло бод ни ја ме стаˮ има ју зна чај ну ху мор ну и иро нич носа ти рич ну 
функ ци ју, те се њи хо вим из о ста вља њем ути ца ло на це ло куп ни 
ути сак, умет нич ку вред ност, ле по ту и сми сао са мог Бран ко вог дела. 
Тек по ре ђе њем Ср бо вог од но са са Ли зом из пр ве пе сме и ње го вог 
од но са са Ми ном из тре ће пе сме от кри ва ју се ду бље ме та фи зич ке 
ми сли о еро су, чул ној љу ба ви, ко ја се не сво ди на пу ку сек су ал ност. 
По ре ђе њем Ср бо вог од но са са Ли зом и са Ми ном Не над Ни ко лић 
за кљу чу је да у пр вој пе сми до из ра жаја до ла зи са мо сек су ал ни 
ин те рес, док је у тре ћој при сут на и „лир ска ме та фи зи ка .ˮ47

44 Бран ко Ра ди че вић, Са бра не пе сме, 344, кур зив А. К.
45 Исто, 346–347, кур зив А. К.
46 О бе ба ма као ју на ци ма у књи жев ним де ли ма и о та буу ко ји пра ти ван

брач не, не ро ђе не или мр тво ро ђе не бе бе пи са ла је Д. Ву ки ће вић ана ли зи ра ју ћи 
де ла на род не књи жев но сти, али и срп ске књи жев но сти 19. и 20. ве ка у: Дра гана 
Ву ки ће вић, Бе бе у по сте љи ци књи жев но сти, Фи ло ло шкоумет нич ки фа кул тет, 
Кра гу је вац 2022.

47 Не над Ни ко лић, нав. де ло, 293–294.
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Ма ри ја Сло бо да за кљу чу је, та ко ђе, да се Без и ме на отва ра пре
ма раз ли чи тим по љи ма чо ве ко вог жи во та, а не са мо пре ма ње го
вој сек су ал но сти, те да за то ово де ло по зи ва на но ва ту ма че ња и 
уви де.48 У ра спо ну ви ше од ве ка, од пр вих све до чан ста ва о овој 
по е ми из 1849. го ди не (Б. Ра ди че вић, Ј. Ђор ђе вић), пре ко пр вих из
бо ра Ра ди че ви ће ве по е зи је у ко је је по е ма у це ли ни или де ли мич
но укљу че на (Т. Осто јић, Б. Миљ ко вић, М. Па вло вић, Д. Ива нић, 
Д. Жив ко вић), пре ко чи та ња ове по е ме то ком 20. ве ка (П. По по вић, 
М. Де ди нац, М. По по вић, М. Па вло вић), па све до но ви јих ту ма
че ња са вре ме них про у ча ва ла ца срп ског ро ман ти зма (Д. Ива нић, 
С. Да мја нов, Н. Ни ко лић), ја сно је да Без и ме на при вла чи ис тра жи
вач ку па жњу и сва ким но вим чи та њем от кри ва ве ли ку ве шти ну 
и ле по ту Бран ко вог умет нич ког из ра за, али и ду би ну ње го ве ми
сли, ко ја је би ла у то ку са во де ћим стру ја њи ма европ ског ро ман
ти зма, и ко ја нас се и да нас ти че.

Др Ана Д. Ко зић
На уч ни са рад ник
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Бе о град
ana ko zic92@gmail.com

48 Ма ри ја Сло бо да, нав. де ло, 354.




